

**4.—О построении въ Москвѣ каменной церкви Живонач. Троицы
у Яузскаго моста, въ денежныхъ мастерахъ. 1650 г.**

Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичю всеа Русії бывать челомъ твоего государева богомолья, Живоначальные Троицы и Пречистые Богородицы Казанские і преподобного чудотворца Сергия, что у Яуского мосту въ денежныхъ мастерахъ, попъ Сава, да дьяконъ Маркелъ, да холопи твои и сироты прихоженя всякихъ чиновъ люди. По твоему государеву указу, по нашему челобитью, велено намъ поставить церковь каменную, и мы бѣдные своими скучными пожитчисками той церкви стѣны до сводовъ извели, а олтарные и трапезные своды и колоколницу свели. А что ты, милостивый государь, для своего государьского многолѣтного здоровья къ той церкви пожаловалъ на совершение изъ Большого Приходу 20 рублей, и на то твое государево жалованье мы бѣдные на кресты и на связи купили желѣза да кирпичю; и связи, государь, выковавъ, на церковь въ своды положили. А сводовъ, государь, верхнихъ свести, и на сводахъ главъ, и покрыть, и въ церкви устроить и затворить, и подмастерьемъ и работникомъ дать, за нашо скучество нѣчево. Въ приходе, государь, у той церкви Гостиной сотни торговой человѣкъ Сава Гнѣздниковъ въ то церковное строение посыпалъ 200 рублей, а даль, государь, всею 10 рублей, потому что у него низовые Волские промыслы всѣ погибли; и затѣмъ, государь, то церковное строеніе стало въ несовершеніе. Старую, государь, древеную церковь разрушили, а новая каменая затѣмъ стоять бесѣдня, не совершена и не освящена, за твое государьское многолѣтное здоровье, а отца твоего государева и матери твоей государевы за вѣчное блаженство безкровная жертва не приносится 4 мѣсяца. Милостивый і праведный государь царь и великий князь Алексѣй Михайловичъ всеа Русії! Пожалуй нась, бѣдныхъ богомолцовъ и холопей своихъ и сиротъ, вели, государь, на то церковное совершение дати намъ ис своей государевы казны въ долгъ 100 рублей до марта мѣсяца 159-го году, чтобъ, государь, то твое государево богомolie безъ пѣниe и неосвещено въ зиму не застояло. Царь государь, смилился.

На оборотѣ: 158-го июля въ 23 день государь пожаловалъ, вѣльть дать 100 рублей до марта месяца 1-го числа 159-го году.....

158-го августа въ 9 день по сему государеву указу дать тѣ деньги съ порукою, а поручную запись взять по всѣхъ челобитчикахъ, которые въ сей челобитной написаны.

Поручная запись выдана, что денегъ иматъ не велено.

5.—О желѣзѣ, купленномъ у П. Марселиса для церкви Рождества Пресв. Богородицы, на Кулишкахъ, въ Москвѣ. 1672 г.

181-го октября въ 10 день биль челомъ великому государю Рожественской попь Яковъ Павловъ, а въ Посолскомъ приказе подать явочную челобитную; а въ челобитной ево написано:

Царю государю и великому князю Алексію Михаиловичю, всеа великия и малыя и бѣлые Росіи самодержцу, бѣть челомъ и являеть богомолецъ твой церкви Рождества Богородицы, что на Кулишкахъ, попъ Яковъ Павловъ. Въ прошломъ, государь, во 176-мъ году взяль я, богомолецъ твой, съ прихожаны тое церкви у иноземца у Петра Марселиса въ церковное строенье желѣза сто пудъ, а цена положена тому желѣзу за пудъ по полтине; и въ тѣхъ, государь, денгахъ въ 50 рублехъ дали мы ему, Петру, на себя кабалу. И въ прошломъ, государь, во 180-мъ году приставилъ онъ Петръ ко мнѣ, богомольцу твоему, по той кабалѣ ис Посолского приказу, и я ему Петру уплатилъ по той заемной кабалѣ 20 рублей въ Посолскомъ приказе при подьячемъ при Петрѣ Васильевѣ сыне Долгомъ по ево Петрове приставной памати; и онъ Петръ въ тѣхъ 20 рубляхъ далъ мнѣ росписку за своею рукою. И та ево Петрова росписка грѣшною мѣрою у меня утерялась. Милосердый государь, царь и великий князь Алексій Михаиловичъ, всеа великия и малыя и бѣлые Росіи самодержецъ! Пожалуй меня, богомолца своего, вели, государь, челобитье мое и явку записать. Царь государь, смируйся, пожалуй.

А иза челобитной помѣта дыка Ивана Евстаєва въ Посольскомъ приказѣ такова: записать.